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Анотація 

На основі вивчення наукової літератури уточнено сутність та взаємозв’язки понять 

«компетентність», «компетенція», «професійна компетентність», «компетентнісний підхід»  в 

контексті сучасної освітньої парадигми. Досліджено роль компетентнісного підходу у підготовці 

майбутніх фахівців. 
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професійна діяльність, майбутні фахівці. 

 

Abstract 
    On the basis of the study of scientific literature, the essence and interconnections of the concepts of 

«competence», «competence», «professional competence», «competence approach» in the context of the 

modern educational paradigm are specified. The role of competence approach in the training of future 

specialists is researched. 

     Key words: competence, competency, competence approach, professional competency, professional activity, 
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Вступ 

Ринок праці дедалі більше потребує висококваліфікованих фахівців, які прагнуть до 

вдосконалення свого професійного досвіду, здатних налагоджувати взаємовигідні стосунки та 

співпрацю з вітчизняними та зарубіжними фахівцями, подолання комунікативних бар’єрів. Модель 

сучасного фахівця вказує на необхідність пошуку нових підходів до його професійної підготовки для 

забезпечення конкурентноспроможності на ринк праці та ефективного виконання своїх професійних 

функцій. Свідченням необхідності застосування компетентнісного підходу у підготовці майбутніх 

фахівців, формування професійної компетентності, ключових компетенцій та компетентностей є 

завдання визначені у Законах України «Про освіту» (2014 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), 

Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.). 

 Метою статті є уточнення сутності та взаємозв’язків понять «компетентнісний підхід»,  

«компетентність», «компетенція», «професійна компетентність» в контексті сучасної освітньої 

парадигми та визначення ролі компетентнісного підходу у підготовці майбутніх фахівців. 

 

Основна частина 

Дослідження ролі компетентнісного підходу в підготовці майбутніх фахівців вимагає 

попереднього уточнення сутності та взаємозв’язків понять «компетентність», «компетенція», 

«професійна компетентність»  в контексті сучасної освітньої парадигми. 

Компетентність у перекладі з латинської competentia означає коло питань, у яких людина добре 

обізнана, має знання та досвід.  Компетентність –  динамічна комбінація знань, вмінь і практичних 

навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних 

цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну 

діяльність і є результатом навчання на певному рівні вищої освіти. 

Компетенція – це сукупність взаємопов'язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, 

способів діяльності), що є заданими до відповідного кола предметів і процесів та необхідними для 

якісної продуктивної дії стосовно них. 

Як зазначено в Програмі «DeSeCo» (Definition and Selection of Competencies), компетентність − це 

здатність успішно задовольняти індивідуальні та соціальні потреби, діяти й виконувати поставлені 

завдання. Кожна компетентність заснована на поєднанні взаємовідповідних знань, умінь і практичних 



навичок, ставлень та цінностей, поведінкових компонентів, усього того, що особистість може 

мобілізувати для активної дії [1].  

Наведені тлумачення пояснюють відмінність між поняттями «компетенція» і «компетентність», 

визначаючи компетенцію як еталон ефективної діяльності у певній предметній галузі, а 

компетентність – як рівень опанування працівником компетенцій. На основі аналізу літературних 

джерел ми дійшли висновку, що компетентність – це не просто володіння знаннями (у таких 

випадках ми говоримо про ерудицію), але швидше потенційна готовність вирішувати завдання зі 

знанням справи. 

Вирішення проблеми формування професійної компетентності майбутніх фахівців значною мірою 

залежить від розуміння сутності професійної компетентності. Проблема професійної компетентності 

фахівців сьогодні надзвичайно актуальна і знайшла теоретичне обґрунтування в психолого-

педагогічних працях сучасних дослідників. У них розглядаються закономірності формування 

професіоналізму, психології особистості, професійно значущих якостей.  

Термін «професійна компетентність» складається з двох категорій – «професія» і 

«компетентність». Професія – вид трудової діяльності людини, яка володіє комплексом теоретичних 

знань і практичних навичок, отриманих в результаті спеціальної підготовки і досвіду роботи. 

Л. Мітіна під професійною компетентністю розуміє гармонійне співвідношення елементів дієвої і 

комунікативної (культура спілкування, навички соціальної поведінки) підструктур. На її погляд, 

професійна компетентність включає знання, уміння, навички, а також способи і прийоми реалізації їх 

в діяльності, спілкуванні, розвитку (саморозвитку) особистості. О. Губарєва у своєму дисертаційному 

дослідженні визначає професійну компетентність як сукупність загальнопрофесійних знань та вмінь з 

організації та планування робочих процесів, читання та складання документів, способів рішення 

проблем, використання нових інформаційних технологій [2]. Професійна компетентність 

визначається С. Молчановим як обсяг компетенцій, коло повноважень у сфері професійної 

діяльності. У більш вузькому розумінні професійна компетентність трактується ним як коло питань, у 

яких суб’єкт володіє знаннями, досвідом, сукупність яких відображає соціально-професійний статус і 

професійну кваліфікацію, а також деякі особистісні, індивідуальні особливості, що забезпечують 

можливість реалізації певної професійної діяльності. Отже, автор розглядає компетентність як 

системне поняття, а компетенцію – як її складову [3].  

Ж. Дасюк пропонує таку дефініцію цього поняття: «Професійна компетентність – особистісні 

можливості спеціаліста, які дають йому змогу діяти конструктивно в рамках певної професійної 

компетенції» [4]. Г. Чередніченко до цих особистісних можливостей відносить загальні та спеціальні 

здібності людини до виконання певної професійної діяльності; знання, навички, вміння, а також 

накопичений професійний та життєвий досвід; готовність до професійної діяльності [5].  

Отже, узагальнюючи вище приведені визначення, можемо визначити професійну компетентність 

як інтегральну характеристику особистості, що визначає здатність вирішувати професійні проблеми і 

типові професійні завдання, що виникають у реальних ситуаціях професійної діяльності, з 

використанням знань, професійного та життєвого досвіду, цінностей і нахилів. 

Рівень освіченості, особливо за сучасних умов, не визначається обсягом знань, їх 

енциклопедичністю. З позицій компетентнісного підходу рівень освіченості визначається здатністю 

розв’язувати проблеми різної складності на основі наявних знань. Компетентнісний підхід не 

заперечує значення знань, але він акцентує увагу на здатності використовувати здобуті знання. Тому 

компетентнісний підхід є основоположним у підготовці майбутніх фахівців 

 Компетентнісний підхід передбачає не лише трансляцію знань, умінь і навичок від викладача до 

студента, а формування у майбутніх фахівців професійної компетентності. Реалізація такого підходу 

передбачає використання відповідних освітніх технологій у навчанні, рефлексію студентів, 

самостійність застосування у практичній діяльності професійних умінь і навичок.  

Компетентнісний підхід переміщує акценти з процесу накопичення нормативно визначених знань, 

умінь і навичок майбутніх фахівців у площину формування і розвитку здатності практично діяти і 

творчо застосовувати набуті знання і досвід у різних ситуаціях. Це вимагає від викладача змістити 

акценти у своїй навчально-виховній діяльності з інформаційної до організаційно-управлінської 

площини. У першому випадку він відігравав роль «ретранслятора знань», а в другому – організатора 

освітньої діяльності. Змінюється і модель поведінки студента – від пасивного засвоєння знань до 

дослідницької активної, самостійної та самоосвітньої діяльності. Процес навчання наповнюється 

розвивальною функцією, що стає інтегрованою характеристикою. Така характеристика має 



сформуватись у процесі навчання і включає знання, вміння, навички, ставлення, досвід діяльності й 

поведінкові моделі особистості.  

Компетентнісний підхід до освіти, зауважує М. Нагач, стає останнім часом все більш поширеним і 

претендує на роль концептуальної основи освітньої політики, здійснюваної як державами, так і 

впливовими міжнародними організаціями, підсилює практичну орієнтацію освіти, підкреслює 

значення досвіду, вмінь та навичок, що спираються на наукові знання. Визначальним фактором у 

реалізації компетентнісного підходу є зорієнтованість на розвиток системного комплексу умінь, 

смислових орієнтацій, адаптаційних можливостей, досвіду і способів трансформаційної діяльності з 

отриманням конкретного продукту [6].  

Поняття «компетентнісний підхід» В. Химинець ототожнює зі спрямованістю освітнього процесу 

на формування та розвиток ключових (базових, основних) і предметних компетентностей 

особистості. Компетентнісний підхід скеровує освіту на формування цілого набору компетентностей 

(знань, умінь, навичок, ставлень тощо), якими мають оволодіти майбутні фахівці. При цьому 

науковець наголошує на тому, що традиційна система освіти акцентувала основні зусилля на набутті 

знань, умінь і навичок, що догматично абсолютизувало знання і сформувало знаннєвий підхід до 

навчання. Основна увага при цьому фокусувалася на самих знаннях, а те, для чого вони потрібні, 

залишалося поза увагою [7].  

 

Висновки 

В результаті аналізу наукових публікацій визначено, що забезпечення високоякісної підготовки 

фахівців ґрунтується на практико-орієнтованій направленості освітнього процесу − компетентнісному 

підході, який є втіленням інноваційного процесу в освіту і виступає як механізм приведення змісту 

освіти у відповідність вимогам мінливої соціально-економічної реальності. Перспективу подальших 

наукових розвідок вбачаємо у з’ясуванні тих життєвих і професійних компетентностей, які необхідні 

майбутнім професіоналам для належного здійснення професійної діяльності, а також визначенню 

шляхів їх формування. 
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